

春节能不能回家？

国家卫健委专家回应：就地过年不搞“一刀切”

元旦、春节临近，两节期间能否返乡？今年春节是否还要“就地过年”？对于公众普遍关心的这个话题，在12月18日下午举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，专家进行了权威回应。

发布会上，国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，冬春季疫情防控要始终坚持“动态清零”总方针，着力在科学精准上下功夫。要因地制宜、分类指导、分区施策，在落实防控措施的同时，保障人员安全、有序流动，坚决防止简单化、“一刀切”、“层层加码”，最大限度减少对群众生产生活的影响。

对于是否要“就地过年”，国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年在发布会上表示，春节期间是不是就地过年的问题要基于风险研判，全国不能“一刀切”，要分类、分区考虑。

在分类方面：

——重点地区、重点人群，还是要严格执行现行的一些防控政策。不能因为春节、元旦而改变原来的一些防控策略。

——对于高危人群，比如老年人、慢性病患者、孕妇还是倡导尽量减少不必要的出行和不必要的聚集。

——其他人员出行，倡导要做好相关防护，切实履行自己是自己健康的第一责任人的责任。

在分区方面：

——处于疫情中高风险的区域，还有特殊区域比如口岸、边境的一些地方，以及执行重大活动的地区，如北京即将举办冬奥会、冬残奥会，要继续保持相对严格的管控措施。

——其他地区要做好风险评估，综合考虑风险的等级、免疫状态、疫情形势等，提出切实又有力度、又精准、又有温度的相关政策，切忌“一刀切”，要体现精准防

控的要求。

梁万年同时也表示，精准平衡疫情防控和春节团圆的关系，也是对各级政府尤其是地方政府一种治理能力的考验。

他特别提示，各地在考虑风险的时候，一方面要考虑输入，同时也要考虑输出，将两个风险作为全国“一盘棋”的整体考虑。建议各地应该给公众明确的指导，比如元旦、春运出行相关疫情防控的一些资料和参考。

对于如何做好“两节”期间人员安全有序流动，国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华提示，今年“两节”期间疫情防控必须高度重视，不能有丝毫的麻痹大意。要更加突出科学精准，强化人员安全有序流动，确保群众度过健康平安的节日。

贺青华提出五方面具体建议：

一是个人外出和返乡时要做好个人防护，包括戴口罩、勤洗手，不扎堆，不聚集，1米线，保持良好的卫生习惯和健康的生活方式，积极接种新冠病毒疫苗，做到应接尽接。

二是中、高风险地区及所在的县（市、区、旗）人员严格限制出行，遵守当地流行病学调查、风险人员排查、核酸检测、健康监测和社区防控等要求。执行特定公务、保障生产生活运输等人员确需出行的，经当地联防联控机制批准，须持48小时内核酸检测阴性证明，做好旅途个人防护，落实目的地疫情防控规定。

三是中、高风险地区所在地市的其他县（市、区、旗）人员非必要不出行，确需出行的须持48小时内核酸检测阴性证明。

四是严格限制前往中、高风险地区及所在县（市、区、旗），非必要不前往中、高风险地区所在地市的其他县（市、区、旗）。

五是有发热、干咳等症状者、健康码“黄码”等人员要履行个人防护责任，在未

春节期间是否就地过年，要基于风险研判，要分类、分区考虑。

全国不能“一刀切”



排除感染风险前不出行。

针对近期我国多地的疫情形势，贺青华介绍，目前全国疫情形势总体保持比较平稳，局部地区发生由境外输入疫情引起的本土聚集性疫情有的已经得到控制，有的正在控制之中。“总体来看，近期国内的疫情仍然呈局部散发和规模性聚集并存特征。航空口岸和陆地口岸是主要输入途径，主要由境外的输入病例和相关的物品、冷链食品引起。”

贺青华表示，下一步将继续指导各地落实国务院联防联控机制的部署，推进核酸检测和流调溯源，加强隔离点的管理和社区管控，加快排查高风险人群和场所，确保各项措施及时落实到位，防止疫情进一步扩散蔓延。

北京通州

一画室学生核酸检测阳性

北京市通州区疾控中心19日通报，12月19日13时30分，北京市通州区宋庄镇小堡村华卿画室一名学生核酸检测结果阳性，通州区立即响应，对华卿画室进行管控，同步开展流调溯源工作。对阳性检测者启动转运，对排查出的密接、次密接人员隔离管理。目前正在对华卿画室开展全员和环境核酸检测。后续工作进展将及时通报。

浙江

2022年硕士研究生考试考生须核酸检测

记者从19日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉，当前，浙江省疫情防控工作取得阶段性成效，但形势仍然严峻复杂。根据浙江省招生考试疫情防控工作要求，参加2022年硕士研究生招生考试（初试）的考生须进行核酸检测。

浙江省教育考试院相关负责人表示，在严峻复杂的疫情形势下，为了贯彻落实好国家“应考尽考”的目标要求，浙江已及时出台了应急举措。

具体安排如下：全体考生须提供首日考试前48小时内浙江省医疗机构出具的核酸检测阴性证明方可参加考试；考前14天内浙江“健康码”为非绿码（现已转为绿码）者，或这段时间出现发热（≥37.3℃）、乏力、干咳、腹泻等相关症状者，已在定点医院进行诊治完毕的，须提供浙江省医疗机构出具的7天内2次核酸检测阴性证明方可参加考试；处于居家健康观察期的考生、隔离治疗中的新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者，集中隔离期未满的密切接触者等特殊人员，在特殊考场参加考试。

据悉，自12月18日下午4时到19日下午4时，浙江新增新冠肺炎确诊病例15例（其中绍兴14例、杭州1例），无报告新增无症状感染者。12月5日以来，浙江杭州、宁波、绍兴三地累计报告确诊病例475例。

香港

新增8例新冠肺炎输入病例

香港特区政府卫生防护中心19日公布，截至当日零时，香港新增8例输入性新冠肺炎确诊病例，其中6例为N501Y变种病毒株，1例为L452R变种病毒株，1例变种病毒株检测结果待定。目前，香港累计报告新冠肺炎确诊病例12526例。

新增个案中，7人由A组指明地区（高风险）抵港，1人由抵港当日为B组指明地区（中风险）抵港。过去14天（12月5日至12月18日）香港累计报告66例确诊病例，全部为输入病例。

统计显示，自2月26日正式启动新冠疫苗接种计划至12月18日，香港共有约483.2万名市民已接种第一剂疫苗，占合资格免费接种疫苗人数的71.7%；约460.4万名市民已接种第二剂疫苗，占合资格免费接种疫苗人数的68.4%。

自11月11日起，合资格的香港市民可免费接种第三剂新冠疫苗，至今已有301457人接种。

截至19日中午，“香港健康码”系统共有约59.3万名市民申请注册账户，其中约34.7万人已启动账户。

本文图据新华社

香港举行完善选举制度后首次立法会选举

▶12月19日，在位于香港湾仔的投票站，选民在排队准备投票。

香港特别行政区第七届立法会选举于12月19日8时30分开始投票，这是完善选举制度后香港特区举行的首次立法会选举。



“大奇至美”徐悲鸿经典作品展在渝启幕

▶12月19日，观众在“大奇至美”徐悲鸿经典作品展上欣赏画作《群奔》。

当日，以“大奇至美”为主题的徐悲鸿经典作品展在位于重庆江北的徐悲鸿美术馆（重庆）拉开帷幕。

本次展览采取“原作展出+史料文献+实景还原+科技互动+云上虚拟展览”的方式，展出了《群奔》《群牛》《巴之贫妇》《徐悲鸿自画像》等22幅徐悲鸿珍贵原作。

此次展览将持续至2022年2月18日，其中12月19日至12月23日为专业观众观展，12月24日开始免费对公众开放。

